
Niederschrift der Generalversammlung 
des Trägervereins Batakhaus Werpeloh 

am 21.02.2024 
 
Teilnehmer:  siehe Anwesenheitsliste 
Ort/Zeit: Gemeindehaus Werpeloh, 19.30 Uhr 
 

Ergebnisse der Sitzung:  

1. Die Begrüßung zur heutigen Generalversammlung erfolgt durch den Kassenwart Ralf 
Hüntelmann, da die 2. Vorsitzende Insa Rohlmann durch Krankheit verhindert ist. Besonders 
begrüßt er die anderen Vorstandsmitglieder, die anwesenden Vereinsmitglieder, Hermann Kuper 
als Vertreter der Pol. Gemeinde Werpeloh, Sonja Bowen als Vertreterin der Kirchengemeinde. 
Die Beisitzer Johannes Siemer ist heute dienstlich verhindert, Beisitzer Manfred Willen musste 
sich ebenfalls aus gesundheitlichen Gründen entschuldigen. 

2. Die Tagesordnung ist allen Mitgliedern zusammen mit der Einladung zugeschickt worden. Die 
Tagesordnung wird sodann einstimmig beschlossen.  

3. Auf das Verlesen des Protokolls der letzten Generalversammlung vom 01.03.2023 wird 
verzichtet. Sodann wird das Protokoll per Handzeichen einstimmig genehmigt.  

4. Bericht der 2. Vorsitzenden (wird in Vertretung durch Ralf Hüntelmann vorgetragen) 

Rückblick auf 2023 

Pater Edmund vom Kapuzinerkloster auf Clemenswerth in Sögel hat uns einige Exponate 
übergeben (Kleidungsstücke, Tücher und kleinere Exponate). Sie stammen aus dem Koster in 
Zell, welches aufgelöst wurde. 
 
Herr Huesmann aus Handrup hat uns 11 Wayang Kulit und Wayang Golek Figuren gegen eine 
Spendenquittung überlassen. 
 
Am 14.10.2023 waren die Batak-Jugendlichen zu einem Dankeschönausflug nach Slagharen 
eingeladen. 26 Jugendliche sind dieser Einladung gefolgt. 
 

Ausblick auf 2024 

Der Termin mit der Stundentin Roberta ?? aus Hamburg wurde bereits einige Male verschoben. 
Wir sind jedoch weiterhin mit ihr in Kontakt und werden die Vorlesung der Übersetzung unserer 
Zauberbücher so bald wie möglich nachholen. 
 
Unsere Homepage wird auch von indonesischen Menschen besucht. Es ist daher geplant, die 
Texte auf unserer Homepage auch in indonesischer Übersetzung anzubieten. 
 
Das Dach des Batakhauses wurde in der Vergangenheit des Öfteren durch nistende Dohlen 
beschädigt. Durch die Abdeckung der Einflugstelle im Dach, halten sich die Beschädigungen z. 
Zt. noch im Rahmen. 
 
In Zusammenarbeit mit den Gemeindearbeitern soll versucht werden, den Kopfsteinpflasterweg 
und die Kopfsteinpflasterfläche vor dem Batakhaus wieder etwas von Unkraut und Moos zu 
befreien. 

5. Bericht des Kassenwartes 

Kassenwart Ralf Hüntelmann erläutert die Einnahmen und Ausgaben des Vereins. Von Kirchen-
gemeinde und politischer Gemeinde erhielt der Verein je 500 €, von der Samtgemeinde Sögel 50 
€. Insgesamt beliefen sich die Einnahmen 2023 auf 1.435,89 €, die Ausgaben auf 1.525,81 €. 
Der Kassenbestand des Trägervereins betrug am 31.12.2023: 16.433,72 €. Dies ist im Vergleich 
zum Vorjahr ein leichtes Minus in Höhe von 89,92 €. 



6. Vorstellung des Haushaltsplanes 2024 

Kassenwart Ralf Hüntelmann erläutert den Haushaltsplan für das Jahr 2024 anhand einer 
PowerPoint Präsentation (siehe Anhang). Bei der Gegenüberstellung der geplanten Einnahmen 
und Ausgaben von jeweils 1.610,00,00 € ergibt sich insgesamt ein ausgeglichener Haushalt. Der 
Haushaltsplan wird sodann per Handzeichen einstimmig genehmigt. 

7. Bericht der Kassenprüfer 

Die Kassenprüfer Ludger Kock und Sonja Bowen haben die Vereinskasse bei Kassenwart Ralf 
Hüntelmann geprüft. Es wurden keine Beanstandungen festgestellt. Die Kassenprüfer 
bescheinigen dem Kassenwart eine einwandfreie Kassenführung.  

8. Entlastung des Kassenprüfers und des Vorstandes 

Auf Antrag der Kassenprüfer wird dem Kassenwart Ralf Hüntelmann einstimmig Entlastung erteilt. 
Auch dem Vorstand wird durch Handzeichen einstimmig Entlastung erteilt. 
 

9. Wahlen 

Für den anstehenden Wahlen übernimmt die stellvertr. Kirchenvorstandvorsitzende Sonja 
Bowen das Amt des Wahlleiters.  

9.1 Zur Wahl steht das Amt des 2. Vorsitzenden. Frau Insa Rohlmann wird zur Wiederwahl 
vorgeschlagen und einstimmig in ihrem Amt bestätigt. 

9.2 Weiterhin steht das Amt der Schriftführerin zur Wahl. Annette Schmitz wird zur Wiederwahl 
vorgeschlagen und einstimmig in ihrem Amt bestätigt. 

9.3 Beisitzer Johannes Siemer wird zur Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig in seinem 
Amt bestätigt. 

9.4 Turnusmäßig scheidet Ludger Kock nach 2 Jahren als Kassenprüfer aus. Sonja Bowen wird 
das Amt für ein weiteres Jahr bekleiden. Aus Mangel an Kandidaten wird auch hier die 
Wiederwahl des bisherigen Kassenprüfers Ludger Kock zum zweiten Kassenprüfer 
vorgeschlagen. Er wird einstimmig durch Handzeichen wiedergewählt. 

Alle Gewählten nehmen die Wahl an. Die nicht anwesenden Insa Rohlmann und Johannes 
Siemer haben im Vorfeld der Generalversammlung ihre Bereitschaft für eine erneute Kandidatur 
und Annahme der Wahl bekundet. 

10. Wünsche, Anregungen, Verschiedenes 

Die weihnachtliche Illumination am Batakhaus hat leider nicht der Witterung standgehalten. Sie 
sollte erneuert werden. 
 
Bürgermeister Hermann Kuper berichtet, dass unter dem Brink ein sogenannter Steinlehrpfad 
durch den Geo-Park Emsland erreichtet werden soll. Verschiedene Steinarten sollen an den 
Wegen zwischen dem Heimathaus, Batakhaus und Kirche ausgeschildert und beschrieben 
werden. 
 
Brigitte Wigbers bemerkt, dass es in 2023 relativ wenige Führungen im Batakhaus gab. Wir 
sollten mehr Werbung machen, auch überregional oder über den WhatsApp-Status. 
Auch die Mitarbeiter der umliegenden Tourist-Infos sollten zu einer kostenlosen Führung 
eingeladen werden, damit das Haus auch von dort beworben und empfohlen wird. Ein Bericht 
über den Saison-Start ist in der April-Ausgabe des ifs geplant. 

 
Ralf Hüntelmann bedankt sich im Namen des Vorstands für die Teilnahme an der heutigen 
Generalversammlung und beendet die Sitzung um 20.13 Uhr. 
 
 
 
Annette Schmitz 
(Protokollführerin) 


